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A ravatal mellett.
Gyász kárpittal borított, századokat 

átélt ivek alatt, libegő gyertyák között 
királyi pompában emelkedik a ravatal. 
Rajta nyugszik arany szöveten, külvilág! 
ékekkel díszítve a koporsó.

Az egész világ szeme e koporsón, az 
egész világ szive e koporsóért fáj s az 
egész világ egyetértését e koporsó alkotja 
meg. A gyászszálak innen indulnak ki 
mindenfelé át a hegyeken, át a tengereken 
és világrészeken s egy közös fájdalmunk 
van. mely el fog bennünket valahányszor 
e koporsó'-eszünkbe jut.

A ravatal terhe, e koporsó egy pilla­
natra megállítja az események folyását.

Nincs most politikus. Tervszövő elméje 
elakadt, beszédes ajka néma lett s az állam­
fők, kik még nem rég farkas szemet néztek 
a diplomacziagarádján keresztül — egy ko­
porsóhoz vándorolnak s miközben tekinte­
tüket a halvány, fölmagasztosult arezra 
emelik, kezüket egymás kezébe teszik.

Mi az a nemzetiségi viszály odaát? E 
perezben nem ismerik. Meglehet, hogy nem 
sokára újra élni kezd, de most sebesen 
lüktető ütőerét hirtelen elvágta egy hir, 
a genii katasztrófa hire. A veszekedő fe­

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Koronás halottak országában.
Mielőtt elhelyeznék szeretett királyasszo- I 

nyűnk hűlt tetemeit a Habsburgok ősi sírbolt­
jába, hol azokat a kapuczinus rend ott lakó, 
nagyobb részt magyar atyái fogják őrizni s 
így a legmagyarabb királynő sirja mellől sok 
csöndes magyar imádság fog elröppenni a 
Mindenhatóhoz: szálljunk el mi is lélekben arra 
a helyre, a hol áldott jó királyunknak kell majd 
egy hosszú fényes temetési szertartás közt vi­
szontagságos éiele legkeservesebb perczeil el­
szenvednie.

Képzeljünk egy középnagyságú négyszegle­
tes teret, merő évszázados, szürke v. hamuszin 
hazakkal. Egyetlen dísze egy szép nyilvános kút, J 
a középen, a halhatatlan Donner Rafael allego- 
11 aus szobraival. Legtöbbször az egész téren 
meghallani a viz csobogását, melyet a középső 
alak körül terjeszkedő kis puliik s a ineden- 
cze szélén ülő óriási alakok fecskendeznek az 
ezer meg ezer vizfodorral örökké ingó mozgó 
víztükörre. Meghallani, oly nagy a csönd, az 
egykori, már 1268-ban említett liszt piaczon, 
ml a Bécsi kongresszus idejében is még nagy 

M udvari ünnepélyek zsivalya zúgott.
Manapság csak kétszer népesül meg e tér; 
evenként Űrnapján, amikor itt e helyen a 
• chvarzenberg palota előtt emelkedik a fényes 
odar; itt vonul végig a díszes körmenet, az oltár 

lek itt találkoznak a ravatal mellett s 
miközben tekintetüket a halvány, lölma- 
gaszlosult arezra emelik, kezüket egymás 
kezébe teszik.

Mi történt a közélettel? Hol vannak 
a táborok? Hol vannak az érvek, hol a 
rémitő féltékenység ? az izgágaság, mely 
kész meghamisítani a valót, elferdíteni az 
igazságot, lábbal tiporni mindent, ami az 
ellenfélnek kedves és hasznos? Mindezek el­
tűntek s talán elő sem kerülnek többé, talán 
szelíden fog menni az osztozkodás a ter­
heken s a megegyezés, a béke szellője 
lógja keresztül fújni az álnokság, a csa­
lárdság barlangjait.

Ezt mind az a ravatal okozza, mely 
a százados boltok alatt királyi pompában, 
libegő lángok közölt emelkedik. A farkas 
és bárány itt találkozik és nincs bántó- 
dások egymástól. Az ellenfelek, kik nem 
találtak kivezető utat bajukban, most talál­
nak, mert szemüket arra a halvány, l'öl- 
magas^tosult arezra emelik s kezüket egy­
más kezébe teszik.

Hát a régi féltékenység, a harag? — az 
is elmúlt. A múlt gyászos hagyománya 
nem fészkeli magát már oly makacsul a 
baráti szivek közé. A közös fájdalom 
egyetértést teremt.

előtti sátorban térdel, hódol Magyarország 
és Ausztria fejedelme a királyok királya előtt... 
Ez az egyik alkalom. A másik nagyon szo­
morú; de ott is Jézus, az élet és halál Ura előtt 
hódolnak a Habsburgok. A szerény, igénytelen 
kis templom előtt megáll a gyászkocsi s a ki 
fényben, hatalomban élt; akinek országok, né­
pek koronái disziték fejét, itt e csöndes, szűk 
helyen talál pihenőt.

II. Mátyás, az erélyes, a hatalmas, ki ma­
gához ragadta az egész osztrák-magyar biroda­
lom kormányát, hogy gyönge bátyja helyett 
uralkodjék, élete utolsó tört reményekké!, bá­
nattal terhes éveiben emeltette magának s utó­
dainak ezt a kis lakást. 1619-ben ott nyugo­
dott már ő is, lenn a sírboltban, melyet utódai 
II. Ferdinand, I. Leopold időközönkint meg-meg- 
nagyebbitottak, de mely ma is elég szűk nyugvó­
hely ama nagy fejedelem utódai számára, ki­
nek birodalmában nem nyugodott le a nap so­
hasem. Temetőben, ahol ezer meg ezer virág 
nyílik, madár dalol, a hol a megholtak porából 
uj élet fakad, a hol mosolygó ég borul fölénk, 
napsugár fénye játszik zöldelő lombokon, nem 
érezhetjük úgy a halál, az enyészet hideg lehel­
letét, mint itt a föld alatt. Sohasem feledem el 
a pillanatot, midőn először voltam császárok 
és királyok néma társaságában. Herkules ter­
metű kapuczinus vezette le kis seregünket, egy 
viaszgyerlya halavány fényénél szűk, hideg, nedves 
lépcsőkön. Alacsony, alig kél ember szélességű 
folyosón haladtunk, Jobbra-balra császárok, kirá­
lyok II. Mátyástól kezdve; majd magasabb, széle­

Az egyetértés örök zálogai ott hever­
nek sorra a katafalk körül. Koszorúk ezek, 
szívből jövő, az érzés melegével áthatott 
jelmondatokkal.

Koszorút helyezünk jóltevőnknek, ke­
gyes pártfogónknak, a türelmes szenve­
dőnek ravatalára az örök szent igazság 
nevében s elnézzük hálatelt szívvel, lé­
lekkel hosszan azt a halavány, fölma­
gasztosult arezot, mely a mig élt, a viszályt 
annyiszor szétoszlatta.

*

Biharmegye rendkívüli közgyűlése.
Biharvármegye törvényhatósági bizottsága 

tegnap d. e. 10 órakor rendkívüli közgyűlést 
tartott, hogy részvétének kifejezést adjon a 
nemzetet ért nagy gyász alkalmából s az in­
tézkedéseket megtegye, hogy a vármegyei tör­
vényhatóság méltó módon adjon kifejezést 
gyászának.

A nagyszámban megjelent s feketébe öl­
tözött bizottsági tagok előtt pont 10 órakor 
nyitotta meg dr. Beöthy László főispán az ülést. 
A vármegyeház nagytermében királynénknak 
nagy életnagysága képe gyászfátyollal volt kö­
rülvéve.

Jelen voltak:
Szunyogh Péter alispán, Papp János főjegyző, 

Gyurkovits Kornél, Szász Ágoston, Juricskay 
Zoltán, Juricskay Vid, Olasz Gyula, Des Echerolles 
Kruspór Sándor, Goldis János, Hranyiczky Károly,

sebb, világosabb, boltíves csarnokokba értünk, ezek 
a múlt, és jelen század Habsburgjai; végre egy 
nagy’ s négyszögletes terembe. Hatalmas sar- 
cophag emelkedett a közepén. A nagy kapuczinus 
meglepetésünkre magyarul szólalt meg: Mária 
Terézia 16 gyermekével. A nagy királynő ritka 
gyöngédséggel, hűséggel szerette férjét; az ő 
szivéből fakadt e remekmű eszméje, hogy vál­
hatott volna meg a halálban attól, akivel az 
életben a legszentebb, legtisztább érzelmek kö­
telékeivel fűződött? A síremlék Moll Ferdinánd 
remeke, már 1756-ban a házastársak életében 
készen állott. A költői formaszépségen kivül a 
gondolatok világos, első pillanatra szembeszökő 
symbolikája az, amely e szoborművel maradandó 
becsűvé teszi. A hatalmas asszony, igazi »mulier 
forlis« baljával kardját markolja, annak jeléül, 
hogy szent örökségét a félvilággal szemben is 
megtudta védelmezni. Ferencz egyik kezével a 
császári jogart tartja; másik keze gyöngéden 
érinti az osztrák kormánypálezát, mint akivel 
szerető hitvese mindent, még amihez szorosan 
véve joga sem lelt volna a szeretet bőkezűsé­
gével megosztott. Egy genius árnyalja be az 
egész groupe-ot, borostyánt tartva föléjük a 
múlhatatlan dicsőség borostyánját, a hallhatat­
lanságét; mert ők a hálás népek szivében is 
élni fognak mindenkoron. —- Csúdás elevenség 
nyilvánul a fejedelmi személyek féltesltel föl­
emelkedő, félig fekvő alakjaiban.

Ez a síremlék nemcsak nagyságával ural­
kodik itt a halál birodalmában!

Minő emlékek, fájó érzelmek támadnak
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Nagy Lajos, Pécsy Károly, Faliczky Viktor, Vidovics 
György. Beöthy Pál, Vallner Ödön, Rednik Gábor, 
Kékuss István. Ercsey Dezső, Fábík Lajos, Csapó 
Dezső, Zathureczky Albert, Telegdy József, Popo- 
.vits György, dr. Gólya János, teher István, Mis- 
kolczy Árpád, Fráter Kálmán, Fráter Imre, Klobu- 
siczky Béla, Miskolczy Ferencz, Bereczky Géza, 
Széchenyi Jenő, Kiss Gyula, Alacs Károly, Da­
rányi Zsigmond, Radnay Farkas, Markovié? Antal, 
Hegyesy Márton stb.

Jegyzők: Burányi András, Keszthelyi Zol­
tán, dr. Cziffra Kálmán.

Dr. Beöthy László főispán az ülést meg­
nyitja és ünnepélyes csendben a következő gyö­
nyörű beszéddel terjeszti elő indítványai;

Tek. törv. közgyűlés !
Lesújtva az óriás csapás által jöttünk 

itt össze, hogy a magunk részéröl is ki­
fejezést adjunk az általános és mély faj­
dalomnak, mely mindnyájunk lelkére bo­
rul azon rettenetes hir hallatára, hogy 
Erzsébet királynét gyilkos kezek ragadták 
el tőlünk, — meghalt.

Az egész nemzet gyászban áll a ra­
vatal elölt némán, megrendülve.

Saját nagy fájdalmunkba elmerülve 
alig vesszük észre, hogy van kit e csapás 
még mélyebben sújtott és ez maga a 
király. Az ö nagy férfias lelke újból egy 
nehéz, erős megpróbáltatás előtt áll. Me­
rítsen erőt e nagy csapás elviseléséhez 
csüggedni soha nem tudó önuralmából; 
merítsen enyhülést azon vigasztaló öntu­
datból. mit nehéz uralkodói kötelességé­
nek mindenkor páratlan teljesítése nyújt 
neki. Mi vigaszt nem adhatunk neki, mert 
mi magunk is vigasztalhatlanok vagyunk.

Magyarország hőn szeretett királynéja 
tért meg dicső őseihez, elreppent közü­
lünk örökre a nemes lélek, magával vive 
határtalan tiszteletünket és bámulatunkat, 
melylyel neki mint nőnek, mint odaadó 
hitvesnek, mint gyöngéd jó anyának adóz­
tunk, magával vive soha meg nem szűnő 
hálánkat, melylyel azért tartoztunk neki, 
mit értünk nehéz időben lelt

De vissza hagyta közönünk drága 
emlékét, mely eltörölhetlen betűkkel lesz 
örökillőkre bevésve a magyar történelem 
érczláblájára, mint emléke azon áldolt 

királynénak, ki azonosítva magát az el­
hagyott nemzettel, akkor lett szószólónk, 
mikor más nem szólhatott; ki mint a 
békeangyala jelent meg ott, hol a béke 
a legáldásosabb: nemzet és király között.

Müve sikerült: és müvének sikere fe­
lett senki sem volt boldogabb mint ő, 
mert fenkölt szelleme belátta, hogy azzal 
amit megteremtett, szeretett nemzetének, 
nekünk, a békés tovafejlődés teltételét, 
imádott királyunknak pedig trónja leg­
erősebb támaszát biztosította.

De bármily teljes lett légyen is mü­
vének sikere, az általa egyengetett egyet­
értés, tájdalom, soha nem volt nagyobb és 
teljesebb, mint a jelen pillanatban, midőn 
az ő elhunyta felett érzett megmérhepen 
gyászban olvad össze a nemzet és király. 
Ezen gyásznak óhajtok kifejezést adni s 
tisztelettel indítványozom:

miként méllóztasék kimondani, hogy a 
megye közönsége dicsőült Erzébet királyné ő 
cs. és kir. Felségének emlékét jegyzőkönyvében 
megörökíti és a megmérhetlen csapás felett 
érzett hazafiui fájdalmának és gyászba borult 
királyunk iránt érzett hódolat teljes részvé­
tünknek kit jezést ad.

Indítványozom továbbá miszerint méltóz- 
tassék elhatározni, hogy a vármegye közönsége 
a királyné ravatalára három tagú küldöttség 
által koszorút helyez;

a királyné számára Magyarországon fel- 
állítandó szobor költségéhez a magarészéről 1000 
írttal járul;

elrendeli miszerint úgy a központi, mint a 
járási, községi halóságok hivatalos levelezések­
ben a gyász tartama alatt 6 hónapon át fe­
kete pecsétet használjanak;

a megye közönsége felkéretik miszerint a ki­
tűzött gyászlobogókat 30 napon át kitűzve hagy­
ják s a temetéstől számitolt 8 napon át az ál­
talános nemzeti gyászt külsőleg is jutassák 
kifejezésre.

Az indítvány egyhangúlag elfogadtatott.
A főispán felhívására erre felolvasta Papp 

János főjegyző a Felséghez intézendő részvét 
felirat szövegéi, melyet egész terjedelmében itt 
közlünk:

Felséges Császár és Apostoli Király!

Legkegyelmesebb Urunk!

A nemzeti megpróbáltatás és általános gyász 
e nehéz óráiban, amidőn Felséges királyaszszo- 
nyunk váratlan és megdöbbentő halálával a 
fájdalomnak lesújtó érzete tölti el hazánk köz- 
és magánéletének minden rétegét, területének 
minden legkisebb zugát, egybegyültünk mi is, 
Biharvármegye közönsége, hogy vérző szivünk 
sugallatát követve testületileg is lerójjuk azt a 
mély tiszteletei, azt az igaz érzés mélyén gyö- 
kerező alattvalói kegyeletet, melylyel dicsőült 
Nagyasszonyunk felejthetetlen alakjának tar­
tozunk.

A Gondviselés határtalan kegye adta őt 
nekünk s juttatta a trón magaslatára történeti 
nagy hivatással akkor, amikor annyi viszontag­
ság után nemzeti újjászületésünk korszaka vette 
kezdetét. És e hivatást az idők folyamán ra­
gyogó fejedelmi erényei, fenkölt szelleme, böl­
csessége és jóságos lelkületével a legfényeseb­
ben oldotta meg. Közbenjáró működésével elő­
készítette, ápolta és fejlesztette a nemzeti nagy­
ság biztos alapjának, a trón és nemzet együtt 
érzésének megszilárdítását; ez által hozzájá­
rult azon viszonyok szerencsés megalkotásához, 
amelyek között hazánk eddig még n m látott 
fejlődésnek., virágzásnak indult, amiért viszon- 

| zásul egy egész ország rajongó szeretete vette 
őt körül.

Méltán neveztük tehát őt hazánk védő an­
gyalának és méltán adózik most ravatalánál az 
egész nemzet osztatlan hálájával.

Végtelen bánatunkban fölzokogva, őszinte 
! könnyeinkkel kísérjük a legdrágább halottat sir- 
‘ jáig és a síron túl áldva marad közöttünk em- 
; lékezete dicső századokon át, nemzedékről-nem- 

zedékre.
A megmérhetlen veszteségben Felséged leg- 

: magasabb személyére nehezedik a sors csapása 
' legsúlyosabban.

E nehéz órákban tehát önkénytelenül Fel­
séged felé szállanák szivünk résztvevő érzései 
s midőn tántorithatlan hűségünk, törhetlen ra- 

I gaszkodásunk és odaadó szeretetünk hódolat- 
I teljes nyilvánításával járulunk a legmagasabb 
I trón zsámolyához, egyszersmind forró imákat 
I küldünk a Mindenhatóhoz: vegye Felségedet ol-

egyik-inásik koporsó láttára! Mennyi nemes 
törekvést, jobb ügyre méltó buzgalmat temet 
II. József, Miksa, mexikói császár és az a 
ma is vérző, ma is fájó gyógyíthatatlan seb, ! 
Rudolf trónörökös sarcophagja magába! Nem , 
a nyilvános, nem az irányzalos, hanem az az i 
igazi, megvesztegethetetlen, emberi tekintete- I 
kei nem ismerő történet múzsája följegyezte, j 
akármit Írtak, akár hogy szépitgettek, főije- ; 
gyezte, akármit titkollak, hogy egyik másik 1 
nagy ember életét épen az az igazi keresztény, 
földi szemportokon fölülemelkedő vallásos, er­
kölcsös szellem hiánya telte sokszor dicstelen 
tragédiává, amely szellem egy Mária Terézia 
életét éposszá emelte . . .

A derék nem fél az idők mohától.
A koporsóból kitör és eget kér ... Mi 

nagy asszonyunk, ki ott pozsony ormán lovagias 
őseinkkel feledtetéd a múlt ezer fájó sérelmét, 
ki nőiséged ellenállhatatlan varázsával, tiszta 
szent fájdalmad, anyaságod bubájával, hited 
rendíthetetlen erejével dynasztikussá, lovag­
jaiddá változtattad a kuruezok unokáit, ki a 
föld nyomorult népét úgy szeretted, zsarnokai 
ellen anyai szárnyaiddal oltalmazád, ki nem a 
magad, Isten dicsőségének emeltél fényes csar­
nokot, ki az Encyclopaedia, Voltaire, Rousseau, 
az elvetemült, a trónok bíborát szennyező Ve- 
nusok századában a keresztényi, a női, a hit­
vesi, az anyai szent erények, a tiszta ér­
zelmek elragadó képét nyújtottad: mily nagy 
vagy a koronás halottak országában! Lebegjen 
a te áldó szellemed fölséges unokáid fölött, 

hogy a trónok és népek boldogságának, virág- j 
zásának legfőbb, nélkülözhetetlen támaszát, a i 
szent, a boldogító, a vigasztaló hitet szívvel lé- i 
lekkel védelmezzék!

Dr. N. Gy.

Erzsébet királyné Naiíheimban.
A »Frankfurter Finanzherold« ez. lapnak 

érdekes sorokat küldött be egy nauheimi fiatal I 
leány, a ki mint Schott tanár segédje az ő 
gyógymódját a királynéra alkalmazta. Innen' 
közöljük a következőket:

Ö felsége igen jól érezte magát Nauheim- 
ban. Vissza is akart jönni a jövő évben, úgy 
hogy még az ágyát is ott hagyta. Élénk érdek­
lődést tanúsított minden iránt; különösen Schott 
tanárnak már az övéhez hasonló bajban szen­
vedő páczienseiről mindig pontos jelentést kért. 
Környezetével a legnagyobb nyájassággal tár­
salkodóit. Csak egynek volt ellensége: a le­
fényképezésnek.

Hogy szívbajáról pontos képet kapjon, 
Schott tanár Röntgenfelvételt készített a ki­
rályné szivéről. Hanem mikor második felvételt 
kellett volna csinálni, ő felsége nem engedte.

— Nem, kedves tanár ur, abból nem lesz 
semmi.

— De felség, hisz ez nagyon fontos.

— Önre vagy fivéremre nézve lehet fontos, 
rám ugyan nem. A mig é ek, nem vesződöm 
ilyesmivel. Csináljon Röntgenfelvételt valami 
parasztról, én felhatalmazom önt, küldje el 
fivéremnek, mintha az én szivem képe volna.

Később megjegyezte előttem:
— Tudja, kisasszony, nem szívesen fény- 

képeztetem le magamat. A hányszor megteltem, 
mindig baj ért.

A királylyal és gyermekeivel élénk levele­
zést folytatott. Társalgás közben egy-egy mon­
dása valóban szellemes aforizma-számba ment. 
Többféle följegyzéseket is tett s Heinét fordit- 
gatla magyarra és angolra, de azzal a rendel­
kezéssel, hogy mindezt olvasatlanul elégessék.

Elutazása napján értékes mellűivel aján­
dékozott meg, amelyen »E« betű ragyogott 
briliánsokból kirakva.

— Kedves kisasszony, külön kegyednek 
készíttettem ezt a melltüt. Gyöngy nincs benne, 
hiszen tudja, hogy a gyöngy könnyet jelent. 
Menyegzője napján viselje először s legye0 
boldog.

Mindezt oly bensőséggel mondotta, hogy 
nem tudok könnyek nélkül gondolni reá. Való­
ban, ritka asszony volt!
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talmába, áldja meg és nyújtson elegendő erőt, ; 
hogy a megrendítő csapást szilárd lélekkel vi- ' 
selhesse. Egyben esedezünk, hogy érzelmeink ' 
ezen őszinte tolmácsolását kegyesen fogadva, ■ 
minket legmagasabb jóindulatában továbbra is , 
megtartani méltóztassék.

Kik egyébiránt a legmélyebb alattvalói ! 
hódolattal maradunk

Császári és Apostoli kir. Felségednek.
Kell Biharvármegye törvényhatósági bi­

zottságának Nagyváradon, 1898. évi szeptember 
hó 16-án tartott rendkívüli közgyűléséből.

A vármegye közönsége nevében:
Szunyogli Péter, \ 

alispán. 1

A felirat egész terjedelmében elfogadtatott 
s a közgyűlés fél 11-kor berekesztetett.

*
Biharvármegye koszorúját Ssunyogh 

Péter alispán, Papp János főjegyző és 
Radnay Farkas bizottsági tagokból álló 
küldöttség vitte fel Becsbe a királyné 
ravatalára.

Requiem a plébánia templom okban.
Ö Eminentiája körlevelének megfelelőleg a 

temetés napján, f. hó 17-én lesznek megtartva 
a requiemek boldogult királynénkért. Olasziban 
10 órakor, a Szent László templomban 9 óra­
kor. Erre vonatkozólag a következő felszólítást 
vettük:

Erzsébet királyné Asszonyunk Ö Felsége 
lelki nyugalmáért a Nagyvárad olaszii róm. 
kath. plébániai templomban f. hó 17-én d. e. 
tO órakor ünnepélyes gyász sz. mise fog tar­
tatni, melyre a buzgó hívek, a hatóságok és az 
iskolai elöljáróságok a gondozásuk alatt álló 
tanuló ifjúsággal együtt, tisztelettel meghivatnak.

A rettenetes bűntett okozta heláthatlan 
veszteség — és kifejezhetlen lelki fájdalmunkra 
enyhítő gyógyirt és vigasztalást csak a Minden­
ható Ég adhat, — buzgón imádkozzunk tehát a 
nagy halottnak — ki jótékony éleiében annyit 
szenvedett — lelki nyugalmáért és az oly sok 
csapás sújtotta ősz Királyunk és Felséges jó 
Urunk számára kinyerendő lelki erő és égi ke­
gyelemért, imádkozzunk a gyászravatalnál ke­
sergő hazánk és nemzetünknek, — mely a bol- . 
dogultban Őrangyalát és Áruját vesztette, — . 
jövőjéért, boldogságáért; a buzgó ima biztosan ; 
megtenni majd kért és remélt gyümölcsét.

Nagyvárad-Olasziban, 1898. szept. 14-én.
Dénes János, \ 

tb. kanonok, esperes-plebános. '

Az egyesületek részvéte.
A »Biharmegyei Népnevelési Egyesület.« > 

választmányának tagjait az egyesület hivatalos > 
helyiségében (Nagypiaczlér, közs. polgári íiu- j 
iskola-épület, földszint, 10. ajtó) f. hó 17-én : 
szombat d. u. 4 órakor tartandó rendkívüli ' 
gyűlésre tisztelettel meghívom.

A gyűlés egyedüli tárgya: Erzsébet Király­
nénk elhalálozásával Felséges királyunkat és 
nemzetünket ért legnagyobb <:yász feletti rész­
vétünk kifejezésének megállapítása.

Nagyvárad, 1898. szeptember 16.
Sípos Orbán, 

egyl. alelnök.

A »Nagyváradi Tanítók Köre« választmá­
nyának tagjait a kör helyiségében f. hó 17-én 
szombat d. u. 4 órakor tartandó rendkívüli 
gyűlésre tisztelettel meghívom.

A gyűlés egyedüli tárgya: Erzsébet király­
nénk ő felsége elhalálozásával Felséges Kirá- 

, lyunkat és nemzetünket ért legnagyobb gyász 
j feletti részvétünk kifejezésének megállapítása.
’ Nagyvárad, 1898. szeptember 16.
' Stark Gyula,

elnök.

A polgármester felhívása.I
Felhívás!

Nagyvárad város hazafias érzelmű keres­
kedő- és iparos polgárait felkérem,hogy meg­
boldogult felejthetetlen királynénk f. hó 17-én 
tartandó temetése alkalmával üzlethelyiségei­
ket a temetés ideje alatt zárva tartani és 

i csakis az elkerülhetetlenül szükséges munkák 
i teljesítésére szorítkozni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1898. szept. 16.

Dr. Bulyovszky József, ' 
polgármester. ;

I I
A királyné emléke az ipariskolában.

A helybeli ipariskolai tantestület f. hó 
15-én tartott értekezletén azon megrendítő 
gyászeset alkalmából, mely nemzetünket szere­
tett királynénk elhunytéval érte, mély részvé­
tének adott kifejezést és elhatározta, hogy az 

; iparostanoncziskola minden egyes osztályában 
az első tanóra királyné ő Felsége emlékének 
szenteltessék s a tantestületi segély alapból az 
elhunyt királynénak emelendő szoborra 10 — tiz 

, koronát utalványoz.

Adakozások a királyné szobrára.
í — Felhívás olvasóinkhoz. —

Hírt adtunk már azon nagyszabású 
mozgalomról, mely azon czélból indult 
meg, hogy Felséges királynénknak szobrot 
állítsunk fővárosunkban, mely beláthatat­
lan időkre hirdetője legyen nagyságának 
s méltó bizonyítéka a magyar nemzet 
hálájának.

E czélból mi is aláirási-ivet nyitottunk 
s tisztelettel felhívjuk olvasóinkat az ada­
kozásra és az ezen czélra szánt össze­
geket szerkesztőségünk egyelőre a Nagy­
váradi Takarékpénztárban fogja elhe­
lyezni s annak idején készséggel fogja 
rendeltetési helyére juttatni.

Ivünkön eddig folytatólag a követke­
zők adakoztak:

Makucz Ernő . . . 2 frt — kr.

Eddigi gyűjtésünk össszege 33 frt 60 kr.

Újabb adományok:
A magyar folyam- és tengerhajózási rész­

vénytársaság 1000 frt.
A székesfejérvári székes-káptalan 300 frt.

*
Erzsébet királyné szobrára ma estig 130.000 

forint gyűlt egybe; ennyi összeget ugyanis már 
bejelentettek a lapoknak és a gyűjtést eszközlő 
intézeteknek, de ezenkívül a mai napon a vi­
déken is számos megye s város szavazott meg 
kisebb nagyobb összegeket, a melyek még nin­
csenek a fent kimutatott összegbe beleszámítva. 
Azt már most is biztosra vehetjük, hogy vasár­
napig legalább kétszázezer forint összegyűl, ha 
ugyan nem fogja elérni az összegyűjtött pén­
zek összege már az első hét végén a negyed 
milliót.

A nagyváradi légszeszgyár.
A nagyváradi légszeszgyár a következő 

levelet intézte Nagyvárad polgármesteréhez:

Tekintetes polgármester url
A súlyos csapást, mely a magyar nem­

zetet, nemtője: Erzsébet magyar királynénk 
váratlan és erőszakos halála által érte, az | 

összes müveit nemzetek minden fia érzi s 
élénk részt vesz a fájdalomban, mely a ma­
gyar haza minden rétegét áthatja.

Mi is, angol alattvalók, kivesszük részün­
ket a mérhetlen fájdalomból, melynek kinyil­
vánításául holnap: a nagy királyné temetése 
napján, délután 4 órától kezdve a Szent- 
László-tér, a Szent László-hid, a Bémer-tér 
és a Fő-utcza általunk gyászfátyollal bebo­
rítandó összes utczai lámpáit a magunk 
költségén kivilágilandjuk; —- az ő Felsége 
emlékéi megörökítendő szobormű létesítésé­
hez pedig 100 — száz koronával hozzájáru­
lunk, mely összeget ide csatolva, arra kérjük 
Tekintetes Polgármester urat, hogy az illeté­
kes helyre eljuttatni szíveskedjék.

Nagyvárad, 1898. szept. 16.
Kiváló tisztelettel:

Nagyváradi légszeszgyár igazgatósága: 

llces L. E.

Ravatalon.
Bécs, szept. 16. (Saját tudós, táv.) 

Ma reggel pontban 8 órakor nyíltak meg 
az udvari templom ajtai, melyben Felsé­
ges királynénk ravatalon fekszik. A tem­
plom belső falai egészen be vannak 
vonva fekete posztóval az oltárokkal 
együtt, mely utóbbiak még a fekete posz­
tón fehér kereszttel és a felséges királyné 
czimerével vannak díszítve.

A templom közepén emelkedik a szin­
tén feketével borított katafalk fekete bár­
sony menyezettel, Aranyszöveten nyugszik 
a koporsó s körülötte pedig aranyrojtos 
párnákon hyugosznak a császári és ki­
rályi koronák, a főherczegi kalap s más 
jelvények.

A királyné kanczellárja, báró Hornig 
Károly veszprémi püspök az ajtónyitást 
megelőzőleg a holttestet ünnepélyesen be­
szentelte s azután az udvari kápolnában 
az első gyászmisét tartotta a király jelen­
létében.

A kapunyitás előtt az Augusztiner 
strasse-n, a József udvaron, amerre az 
udvari kápolnába való bemenetel meg 
van engedve, óriási nép gyűlt össze s a 
rend fentartására kirendelt karhatalom 
szinte tehetetlenné vált ez óriási nép­
tömeggel szemben.

A József udvarról a közönséget csak 
csapatonként bocsátják be a kis terje­
delmű svájezi udvarba, ahol az udvari 
kápolna bejárata van.

A kápolna bejáratánál diszőrség áll, 
a ravatal mellett pedig 6 magyar és 6 
osztrák nemes testőr Őrködik felváltva. 
Az imazsámolynál egy-egy Augusztinum- 
beli növendék imádkozik felváltva, az 
oratóriumban pedig a kamarások és 
csillagkeresztes hölgyek végzik imájukat. 
A kápolna összes oltárainál pénteken és 
szombaton az egész délelőtt folyamán 
csendes misék mondattak.

Bécs, szept. 15. (Saját tudós, táv.) 
Ö Felsége tegnap megnézte az udvari 
kápolnában a ravatalt, leányai által tá­
mogatva lépett a templomba. A találko­
zás a király és a koporsó között meg­
rendítő volt. Ráborult a koporsóra s so­
káig keservesen sirt. E szomorú jeleneire 
mindenki zokogni kezdett. A Felség végre 
a koporsó üveg ablakát, melyen a királyné 
arcza látható volt, kétszer megcsókolta 
s a jelenlevőkkel nehány szomorú szót 
váltva távozott.

Bécs, szeptember 16. (Saj. tud. táv.) 
Ma reggel sűrű egymásutánban hozzák
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fel a törvényhatósági küldöttségek koszo­
rúikat a ravatalra.

Legmeghatóbb Ferenczy Idának, a 
királyné udvarhölgyének koszorúja e fel­
irattal :

A hálás és hű Ida — Vérző szívvel.
Reggel a királynő volt görögnyelv ta­

nára Krisztomános jött a kápolnába s a 
koporsónál térdepelve imádkozott, majd 
ennek végeztével egy tubarózsa bokrétát 
helyezett a ravatalra.

Bécs, szept. 16. (Saját tudós, táv.) 
A temetés utáni napokon a bécsi udvari 
kápolnában három ünnepélyes gyászmise 
lesz az elhunyt királyné lelkiüdvéért. A 
két első gyászmiséi szentbeszéd előzi meg. 
Az első rekviem (kedden) Griischa Antal 
dr. bécsi biboros-herczeg- érsek, a másodikat 
(szerdán) Vaszary Kolos biboros-herceg- 
prirnás, a harmadikat Schönborn Ferencz 
prágai biboros-herczegérsek fogja mondani. 
A szónokok Kick Kelemen dr. udvari 
hitszónok és Schnabl Károly dr. udvari 
káplán lesznek.

Bécs, szeptember 16. (Saj. tud táv.) 
A közönség egész nap hömpölygőit a 
ravatalhoz. Sok helyen óriási tolongás 
volt s a sájczi udvar kapujánál többen 
elájullak. Számos gyászruhás nőt élette­
lenül vittek el a tolongásból. Öt órakor 
a templomot bezárták, bár ezren és ezren 
állottak még kívül az udvaron. Holnap 
ismét megnyitják, de már délben elzár­
ják a közönség elől.

lioszoruli a ravatalon.
Bécs, szeptember. 16. (Saját tud. táv.) 

Windisühgrátz herczeg, az urakházának elnöke, 
az urakháza nevében; Fuchs, a képviselőház 
elnöke, a képviselőház nevében és Tmeger dr. 
polgármester a két alpolgármesterrel Bécs 
városa nevében remek koszorúkat lettek a 
királyné köporsójára.

Bécs, szepíember 16. (Saját tud. táv.) 
A persa sah bécsi követe utján, aki őt a teme­
tésen képviseli, koszorút tétetett a királyné 
koporsójára.

Budapest, szeptember 16. (Saj. tud. táv.) 
Az Országos Nőképző Egyesület ma reggel 
inditotta útnak koszorúját a királyné ravata­
lára. A koszorú szallagján e felirat van: A 
haza imádott Anyját siratja — Az Országos 
Nöképzö Egyesület.

l’ancsova, szept. 16. (Saj. tudósilónk táv.) 
A királyné temetéséhez városunk küldöttsége 
Mattanovich polgármesterrel ma utazott Bécsbe. 
A küldöttség gyászkoszorut tesz a ravatalra. A 
koszorú szallagján e szavak olvashatók: Pan-
csóva th. város közönsége az imádott és felejt­
hetetlen királynénak. A város valamennyi jóté­
kony nőegyesülete kütdöttségileg jelent meg a 
polgármesternél, ecsetelve Nagyasszonyunk gyá- t 
szos elhunyta miatt ért veszteséget s fájdalmat, I 
kérvén a polgármestert, hogy az egyesületek 
nyilvánított érzelmei a királyi trón zsámolyá­
nál megfelelő módon tolmácsoltassanak.

A gyász.
Budapest, szept. 16. (Saját tud. táv.) 

A magyar állami tisztviselők országos szövet­
sége az országos gyász alkalmából az uralko­
dóhoz a miniszterelnökség utján részvélfeliratot 
intéz, felhívja az állami tisztviselőket, hogy 30 
napig kalapjukon gyászfátyolt viseljenek és vé­
gül lelkes felhívást intéz a tisztviselői karhoz a 
királyné emlékének megörökítése ügyében. Az
e czőlra szánt összegek a szövetség pénztáro- állt és a ki életének folytonos küzdelmei és
sához (Rubel Román számvizsgáló a pénzügy- göndjai közepette, mint egy valódi hős annyi

minisztériumban, II Fő-ulcza) küldendők és a 
szövetség hivatalos lapjában »Az Állami liszt­
viselők Közlönyéiben nyilvánosan nyugiáz­
tatnak.

Bécs, szeptember 16. (Saját tud. táv.) A 
bécsi sajtó ma ismét mély gyászának ad kife­
jezést a felejthetetlen királyné elhunyta fölött 
és osztatlan részvéttel emlékezik meg a mélyen 
sújtott királyról.

Törvényhatóságok részvéte.
Békés-Csaba, szept. 15. (Saját tud. táv.) 

• Békés-Csaba közgyűlését még a gyász előtt 
hívják össze a mai napra. Az ülésen Kórosy 

’ László főjegyző indítványozta, hogy a közgyűlés 
; ne tárgyaljon mindaddig, míg á királyné rava­

talon fekszik. A királyné emlékét jegyzőkönyvi- 
, leg megörökítették és elhatározták, hogy aszom-
■ bati gyásznapon a boltokat bezárják, a gyász­

istentiszteleten a képviselőtestület teljes szám­
mal vesz részt és az iskolákban nem tartanak

■ előadást.
Fogaras, szept. 16. (Saj. tud. táv.) Fogaras 

vármegye törvényhatóságának Bausznern fő­
ispán elnöklete alatt tegnap tartott rendkívüli 
közgyűlése egyhangúlag 1000 koronát szavazott 
meg a királyné emléksz brára.

Karczag, szeptember 16. (Saját tud. táv.) 
Karczag város képviselőtestülete a mai napon 
tartott közgyűlésében mérhetetlen fájdalommal 
és részvéttel értesült arról a gyászos esetről, 
mely a magyar nemzetet felséges királyasz- 
szonyunk elhunyta által sújtotta. A közgyűlés 
bánatának és igaz részvétének jegyzőkönyvileg 
adott kifejezést s felséges királyunk iránt érzett 
ragaszkodásának, szereidének és hódolatának 
kifejezését a trón zsámolyához juttatja. A köz­
gyűlés elhatározta, hogy a királynénak emelendő 
szobor felállításához 400 koronával járul.

Az állami számvevőszék részvéte.

Az állami számvevőszék királyasszonyunk 
halála alkalmából btegnap tanácsülést tartott, 
melyet llakovszky István elnök következő bo- 
széddel nyitott meg:

Az a megdöbbentő gyászeset., a mely miatt 
ma összejöttünk és melynek fájdalma végig 
rezeg az egész országon, oly nagy, oly lesújtó, 
hogy nemcsak képes nem volnánk, de talán 
helyén sem volna hosszas és keresett szavakkal 
adni kifejezést fájdalmunknak.

De a tőrdöfés, mely egy szentnek az 
életét oltotta ki, a mi sziveinket is megvérezte 
s lehetetlen, hogy az állami számvevőszék ta­
nácsülése mint ilyen, eltitkolja köríveit. Mint 
egyesek, mint magyar emberek külön-küiön is 
lesutjva érezzük a nagy fájdalmat, de mint 
testület, mint hatóság, mint az ország szerve­
zetének egy része, nem kisebb mértékben szen­
vedünk.

A kit szivében eddig is minden magyar 
ember védszentjének nevezett, azt valósággal 
védszentté avatta marlirkoronája. Páratlan volt 
minden tekintetben; mint királyné nemes lel­
kének, fenkölt gondolkozásának ezer jelét adta 
— és ezt legjobban éreztük mi magyarok — 
mint nő, mint feleség mélyen érző szivével, 
gyengédségével mintaképe volt a nőknek; mint 
anya, kire a sors annyi fájdalmas csapást mért, 
kit annyi megpróbáltatásnak tett ki, legigazibb 
szeretetünket és részvétünket érdemelte ki.

S ha most mindannyian külön-külön és 
együttesen is érezzük a nagy fájdalmat, meny­
nyivel súlyosabban, mennyivel égetőbben kell 
éreznie ezt annak, akinek szivéhez legközelebb

szenvedést, annyi fájdalmat tud nemesen, Is­
tenben és népeiben bízva eltűrni.

Csakis a Mindenható adhat erőt ez újabb 
csapás elviselésére és nekünk sem jogunkban, 
sem hatalmunkban nincs vigasztalással tolakodni 
a legszentebb fájdalmakhoz, de viszont senki 
tőlünk azt az óhajtásunkat meg nem tagad­
hatja, hogy igaz együttérzésünknek, szivünk 
mély és őszinte bánatának, egész lelkűnkkel 
álérzett részvétünknek kifejezési ne adjunk.

Azt hiszem, egyhangúlag méltóztatnak hoz­
zájárulni, hogy ezen igaz bánatunk és őszinte 
fájdalmunk a mai ülésünk jegyzőkönyvében is 
kifejezést nyerjen.

A gyilkos.
A Neues Wiener Journal tudósítója hosz- 

szabb beszélgetést folytatott a gyilkossal. A 
hírlapíró megkérdezte tőle, hogy vetemedhetett 
egy ilyen jó nőnek a megölésére, a milyen a 
királyné volt. A gyilkos erre igy felelt:

— Én is jó ember vagyok és ha pénzem 
volt, megosztottam nálamnál szegényebbekkel. 
Mindenemet odaadtam. Anarchista vagyok és 
mint ilyen gyűlölöm a burzsoá-társadalmat; 
ideálom volt, hogy a szívtelen emberiségei fel­
rázzam egyik kiváló alakjának megölése által. 
Elértem ezt az ideált és nem érzek semmiféle 
megbánást vagy lelkiismereti furdalás.. Én egy 
eszmének éltem és minden közömbös nekem, a 
mi ez eszme szolgálatán kívül esik. Nem vagyok 
gyáva, nem félek a haláltól; éppen ma írtam 
kérvényt a szövetsőglanácshoz, hogy ne Genf- 
ben, hanem Luzernben Ítéljenek felettem. Ott 
még van halálbüntetés; ott dolgozik még a guil­
lotine és nekem halál kell. Teljesen közömbös 
előttem, hogy anarchistának, gazembernek vagy 
gyávának mondanak-e: én meg vagyok magam­
mal elégedve és ez nekem elég. A világgal nem 
törődöm.

Beszélgetés közben mégkondultak a haran­
gok. A gyászkocsi a királyné koporsójával ép 
akkor indult a genfi pályaház felé. A gyilkost 
ez sem hatotta meg. K legnagyobb cinizmussal 
szólt:

■— Mikor Erzsébet királyné holttestét beszen­
telték, hallottam a harangok zúgását, de engem 
ez nem indított meg; én a harangzúgásból is 
kihallottam a burzsoák siró szavát és ez nekem 
jól esett.
(Később jött tudósításainkat lásd, távirati rovatunkban )

Az országos gyászon kívül egy másik gyász 
borult a váradi székes-káptalanra és egyház- 

i megyére, melynek egyik munkás tagja tegnap 
: hunyta le szemét.

Szakszó Rezső, apátkanonok tegnap délután 
szivszélhüdésben elhunyt.

Életének javarészét az árvák gondozásában 
és a magyar ifjúság nevelésében töltötte. Nehéz, 
de áldásos munkát végzett, megérdemli a rész­
vétet.

Nem volt a zajos szereplés embere; mióta 
városunkban lakott, lábbaja sem engedte szere­
pelni a társadalomban, különben is csendesjó 
lelkű ember volt, ki csak hivatásának élt.

Halála különösen gyászt hozott a kápta­
lanra, melynek 12 év óta közbecsülésben állá 
tagja volt. Sokat szenvedett, féllábával hét év 
óta a sírban volt

*
Életrajzát a következőkben foglaljak össze:
Szakszó Re’SŐ született 1834. ápr. 12-én 

Békés mellett a Kamuti pasztán, hol atyja
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Szakszó Mihály a Wéncheinioknál gazdatiszt 
volt. Elemi iskoláit Körözs-Ladányban, az első 
4 gymn. osztályt Budapesten a kegyesrendiek­
nél végezte. 1848-ban a szabadságharcz miatt 
bezárták az iskolákat. Az ötödik gymn. < sztályt 
már itt Nagyváradon végezte, hol Erdélyi az 
igazságügyminiszter, Szabó János püspök, Nó­
rák Kamill kúriai biró és Sál Ferencz voltak 
osztálytársai. Ez utóbbival folyton versenyezlek 
az elsőségért. Szániszló püspök 1854-ben be­
vette az egyházmegye papnövendékei közé s 
tanulmányai végeztével 1858. aug. 6-án pappá 
szentelte.

Káplánkodását Várad-Újvároson kezdte 
meg. majd Vaskókra került mint administrator 
s 1862-ben jun 27-én Débreczenbe jutott, mint 
az akkor megnyílt Z%erá?íamoH-árvaháznak első 
felügyelője s itt töltötte életének javarészét az 
árvák gondozásában, a gyermekek nevelésében, 
a kollégiumi kalh. tanulók vallási oktatásában s 
a debreczeni kalh. hitközség szervezésében.

1886. okt. 4-én nagyváradi kanonokká, 
káptalani kispréposttá s debreczeni plébánossá 
nevezte ki — Ipolyi püspök felterjesztésére — 
az apostoli király. Mint plébánosnak főgondját 
a kath. iskolák építése, az algymnasium kiegé­
szítése és a Svetics-intézet— ahol ma már a 
Miasszongunkról nevezett apáczák nevelik a 
leányokat — létesítésének előmozdítása képezte. 
A prépostság részéről a gymnasiumra tett ala­
pítványhoz ő is jelentékeny összeggel járult.

1891. ápr. 12-én nagy szerencsétlenség 
érte. Váradra akart jönni, hogy a Svetics- 
intézet ügyében referáljon dr. Schlauch Lőrincz 
megyés püspöknek. Debreczen egyik utczájának 
kövezetét igazgatták, de a jelző lámpa nem 
volt kitéve, lovai a sötétben a garmadára men­
tek s a kocsi oly szerencsétlenül borult fel, 
hogy Szakszó kanonok lábát törte. A debreczeni 
orvosok nem ismerték fel mindjárt a bajt s 
azért az ország leghíresebb sebészét: Kovács 
professort hozatta le, aki azonban oly szeren­
csétlenül operálta, hogy valamennyire meggyó­
gyult ugyan, de járni műlábbal is alig tudott s 
igy egyházi funkcziókat nem végezhetett.

Lemondott azért, a prépostságról és plé­
bániáról s 1892 novemberben Váradra költö­
zött, hol a királyszéki Boldogasszony apátjának 
czimét nyerte, később pedig békési főesperes 
lett. Átvette az egyházmegyei főpénztár kezelé­
sét s lelkiismeretes pontossággal vezette azt 
halála napjáig.

Hét esztendő óta, mióta a szerencsetlenség 
érte, kevesell mozgott s az szivelhájasodást idé­
zett elő. Gyakran panaszkodott szívbajáról, de 
nem sejtette, hogy ilyen hamar meglepi a lesel­
kedő halál. Mária nevenapján tartotta első mi­
séjének 40-ik évfordulóját. Meggy ónt és misé­
zett is, amit betegsége miatt évenkint csak 
4— 5-sz.ör tehetett. Tegnap jóízűen megebédelt, 
szivarra gyújtott s ledőlt nyugodni s egyszerre 
fuldoklás vette elő. Orvosi, papot hivatott, de 
az orvos már nem segíthetett, a pap pedig 
csak az általános feloldozást adhatta fel.

Az elhunyt kanonok nagy jóltevője volt a 
váradi kath. körnek, melynek nyári helyiségé­
ben egy kuglizót készíttetett. Végrendeletében a 
debreczeni Theréziánum árvaházról emlékezett 
meg, melynek — testvérei haszonélvezete után 
— Kőrözs-Ladányban egy házat hagyott.

Jézus, kinek szolgálatában állott, legyen 
jutalma, boldogsága!

Haláláról a váradi székeskáptalan és a meg­
boldogult családja a következő gyászjelentést 
adták ki:

A váradi latin szertartása székeskáptalan 
szomorodott szívvel jelenti, hogy érdemes tagja 

nagyságos és főtiszlelendő Szakszó Rezső ki­
rályszéki boldogasszony apátja, váradi kanonok, 
békési főesperes, szentszéki “bíró ur életének 
65-ik, áldozópapságának 41-ik évében f. évi 
szeptember 16-án hosszas szenvedés okozta 
szivszélhüdésben az Urban csendesen elhunyt. 
Temetése Jf. hó 18-án, vasárnap délután 4 
órakor lesz, az engesztelő szent mise áldozat 
pedig f. hó 19-én d. e. 9 órakor fog érette a 
váradi székesegyházban Istennek bemutattatok 
Nagyvárad, 1898. szept. 16.

Özv. Szabó Lajosné szül. Szakszó Mária, 
gyermekei és unokái, özv. Gozmány Ferenczné 
szül. Szakszó Anna, gyermekei és unokái, Born 
Józsefné szül. Szakszó Ágnes, Szakszó Róza' 
Szakszó Francziska, Majorffy Lajosné szül. 
Szakszó Antónia és számos rokonok legmé­
lyebb fájdalommal jelentik a felejthetetlen jó 
testvér, sógor és rokonnak: nagyságos és fő­
tisztelendő Szakszó Rezső nagyváradi I. szert, 
apátkanonok urnák, élete 65-ik, áldozárságának 
41-ik évében f. hó 16-án d. ti. 3 órakor sziv- 
szélhüdés következtében v á r a 11 a n u I, álta­
lános feloidoz.ás után történt gyászos elhunytál. 
A megboldogultnak hült tetemei f. hó 18-án d. 
u. 4 órakor fognak a káptalan-sori 7-ik sz. ház­
nál tartandó beszentelés után a nagyvárad-ola- 
szii temetében eltemeltetni. Az. engesztelő szent 
mise áldozat pedig f. hó 19-én d. e. 9 órakor 
fog a székesegyházban az egek Urának bemu- 
tattatni. Mely végtisztességtételre a megboldo­
gultnak rokonai, kartársai, jóbarátai és ismerő­
sei tisztelettel meghivatnak. Kelt Nagyváradon, 
1898. szept. 16. Áldás és béke lengjen pora, 
felett. Az örök világosság fényeskedjék nekii 
nyugodjék békével. Amen.

ÚJDONSÁGOK.
vízvezetékről. A vízvezetéki munká­
inál1 annyira haladtak, hogy valószinü- 
i'og ismétlődni a keddi kalamitás. Teg-

* A 
latokkal 
leg nem 
nap több ízben rövid ideig volt elzárva a ve­
zeték. Mihelyt teljesen rendbe jön a vizmü, 
kimossák a magas tartályt s az egész csőhá­
lózatot.

* Szűnik a vörheny. Az elmúlt augusztus 
hó második felében a vörheny Nagyváradon oly 
tömegesen lépett fel, hogy dr. Baróthy Ákos 
tb. városi főorvos javaslatára, a közegészség­
ügyi szakbizottság az elemi iskolák megnyitá­
sának szeptember 19-ig leendő elhalasztását 
kérte a polgármestertől. Ez el «; lett rendelve. 
Azóta a járvány szűnt, s szeptemberben már 
nagyon megcsökkent a vörheny betegek száma, 
a mi bizonyára első sorban ezen intéz­
kedésnek köszönhető. — A közegészségügyi 
szakbizottság tegnap délután ülést tartott. Dr. í 
Grósz Albert elnöklete alatt jelen voltak: dr. | 
Konrád Márk, dr. Baróthy Ákos, dr. Vári- 
Szabó Béla, dr Papp Oszkár és Istvánffy Ist­
ván jegyző. Dr. Baróthy Ákos tb. városi főor­
vos előterjesztette a vörheny betegülések sta­
tisztikáját. E szerint a múlt hó 2-ik felében 21 
vörheny betegedés volt Nagyváradon, inig szep­
tember hó első felében csak 7 esetben fordult 
elő a betegség. A bizottság ezt az örvendetes 
eredményt főleg a gyors intézkedésnek s annak 
tulajdonítja, hogy az iskolákban a gyermekek 
nem jöttek össze s nem terjesztették egymás 
között a ragályt. A bizottság most megkezdhe- 
tőnek tartja az iskolákban az előadásokat.

* A vasúti tisztképző-tanfolyam. A ke­
reskedelemügyi miniszter százharminezban ál­
lapította meg a vasúti tiszt-képző tanfolyam 
nyilvános rendes hallgatóinak létszámát az 
1898/9 tanévre. A magántanulás intézményét 
ezúttal még fentartotta a miniszter, de a ma­
gántanulók létszámát negyvenre korlátozta Eb­
ből a számból huszonöt a magyar államvasutak 
igazgatóságára,a déli és kassa-oderbergi vasutakra 
egyenkint öt-öt, a többi magánvasutakra pedig 
összesen öt magántanuló esik. A két párhu­
zamos osztályt ezúttal is fentartotta a minisz­
ter, egyben felhívta a tanfolyam felügyelő bi­

zottságát, hogy a létszámot az előképzettség, 
valamint tes'i alkalmatosság szempontjából 
kiváló jelentkezőkből állítsa egybe.

* Az aradi panama. Az aradi adóhivatali 
sikkasztás ügyében a törvényszéki orvosok be­
fejezték B á c s Nándor elmeállapotának meg­
vizsgálását. Az orvosok Rács Nándort örök­
lött őrültnek nyilvánították, kinek őrültsége 
folyton fejlődik, de egyelőre nein árt senkinek. 
Az orvosok azt állítják, hogy egyelőre nem 
kell tébolydába vinni, noha gyógyíthatatlan. 
Tettét teljesen beszáiníthatatlannak ■ mondják 
az orvosok.

* Az Esterházy hitbizoinány. A soproni 
királyi törvényszék ma délután tartott ülésében 
az Esterházy herczegség tulajdonában levő 
hitbizományi javakat föloldotta a zár alól. A 
zárlat tartama alatt összesen négy zárgondnok 
volt, köztük Horváth Boldizsár, a volt igazság­
ügyminiszter. Jelenleg Bubics Zsigmond kassai 
püspök volt a zárgondnok, ki az érdekeltekkel 
együtt beleegyezett a zárlat föloldásába. Az 
Esterházy herczegi hitbizoinány értéke leltár 
szerint 167 millió korona.

* Nagy-beteg földbirtokos. Balásházy 
Bertalan henczidai földbirtokos, a megyei köz­
élet ismert és becsült alakja súlyos betegen 
fekszik Evakla Henczida melletti pusztáján. A 
súlyos betegségben fekvő nagybirtokos iránt 
nagy a részvét megyeszerte.

* Uj okmány bélyegek. Még csak alig két 
hónapja, hogy az uj, korona értékre szóló ok­
mány bélyegeket forgalomba hozták s
újabb okmány bélyegeket szándékoznak kibo- 
csájtam. A pénzügyminiszter megbízta a 
gyár kir. államnyomda igazgatóját, hogy 
vészi rajzok alapján uj okmány bélyeg-jegyeket 
készíttessen, mert a forgalomban levők nem elé­
gítik ki a jogos művészi igényeket. A bélyegek 
tervrajzát nyilvános pályázat utján szerzik be 
s mindössze csak hét pályadijat tűznek ki, mert 
csak hét féle rajzu bélyeg kiadását terveziK. A 
pályázat feltételeit a magyar iparművészeti tár­
sulat közlönyének a »Magyar Iparművészeinek« 
legközelebb megjelenő száma fogja közzé tenni.

1
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* Bartos Gyula temetése. Tegnap délután 
helyezték örök nyugalomra Bartos Gyula föld­
birtokost. A temetésen igen sokan voltak ott 
az elhunyt rokonai, barátai s ösmerősei közül. 
A koporsót egészen beborították a koszorúk. A 
koporsót azon község küldöttei vitték, hol az 
elhunyt birtoka volt.

* Jegyző-választás. K o m á d i községben 
a napokban töltötték be a Ma da ry István 
elhunytáv.il megüresedett főjegyzői állást. Egy­
hangúlag Ö t v ö s Gyula ártándi jegyzői, a 
jegyzői-knr kiváló tagját választották meg.

* A legutolsó lóvasúti vagány. A keres­
kedelemügyi miniszter megadta az engedélyt 
arra, hogy a közüli vaspálya-társaság jégképp 
eltávolítsa azt a legutolsó lóvasúti vágányt, 
amely a Déli vasul pályaháza és a Szt. János 
kórház közt vonult el. Ezt a vonalat különben 
is teljesen fölöslegessé teszi a Károly-kaszár­
nya-—Ferencz József-hid—zugligeti villamos 
vonal.

* Befizetések a piezulás-b ankba. Az új­
városi takarék-hitel és segély-egyleti szövet­
kezetnek (régi piezulásbank) mindazon üzlet­
részeseik, kikf. é. szeptember 18, október 2 és 
9-ére eső vasárnapon nem fizethetnek, mindig 
a reá következő hétfő délutánján 3—6 óráig 
befizethetnek, valamint a szeptember 25-ikén a 
befizetések délután 2—6 óráig teljesíthetők. At 
igazgatóság.

* Veres kakas. Csütörtökön éjjel a Nagy- 
Füzes utczán a Popovjts Gusztáv kályhás 
és Tóth Imre építő iparosok telkén tűz ütött ki. 
A tűz helyszínére azonnal kivonult a tűzoltóság 
és a rendőrség, azonban már kevés dolguk 
volt, mert a tüzet, a mely még cs k keletkező­
ben volt, a szomszédok elnyomták.

* líitieskedő bérkocsis* Tegnap délután 
a Bémer-téren Kis-Vakarcs János bérkocsis

"í
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a társaival veszekedni kezdett. A veszekedés 
mindig hevesebb lelt, végre annyira ment a 
dolog, hogy nyilvános botrány lett belőle. Mi­
kor a dolog inár nagyon elmérgesedett s a 
bérkocsis a lármával és a botrányos viselkedé­
sével még sem hagyott fel, az egyik közeli 
rendőr bevitte a. rendőrségre, ahol fogva tar­
tották.

* Betörés. Stern Sámuelné nagypecze- 
utczai líifcosnő tegnap reggel, mikor felébredt, 
megszomorodva tapasztalta, hogy a szobájából 
kilopták a fehérneműje nagy részét, de eltűnt 
még sok más apró-cseprő szobadísz is. A ká­
rosnő csakhamar észrevette azt is, hogy az 
ablaka be van verve s igy természetes, hogy a 
tolvaj az utczáról mászott be a szobába s így 
vitte ki a dolgokat. A rendőrség a nyomozást 
megindította, azonban idáig nem sikerült a tol­
vajt megfogni.

* Figyelmeztetjük olvasóinkat lapunk mai 
számában megjelent »Nemzeti Baleset biztositó* 
czimü hirdetésre.

TANUGY.
A községi iskolaszék ülése.

Nagyvárad város iskolaszéke tegnap dél­
után tartott ülésén több érdekes ügyet tárgyal­
tak. A tanítók választása azonban elmaradt, 
mivel a tagok nem voltak jelen a választásra 
előirt számban.

Dr. Sípos Árpád elnökölt; jelen voltak:Hlatky 
Endre, dr, Konrád Márk, Réz Mihály, Kékus Vidor, 
dr. Grósz Menyhért, Hegyed Márton, Ragány János, 
Beezkay Lajos, Molnár Lajos, Böszörményi Géza, 
Dénes János, Gábriely Lajos, Némethy Károly, 
Stark Gyula, dr. Tóth Mihály, dr. Baróthy Ákos, 
Vaday József, Jánosházy János és Huszár Károly 
jegyző.

Az ülés megnyitása után dr. Sípos Árpád 
elnök megható, kegyeletes szavakban emléke­
zett meg Erzsébet királyasszony haláláról. In­
dítványozta, hogy az iskolaszék mély részvétét 
jegyzőkönyvébe iktassa s a tanfelügyelőség ut­
ján feliratban juttassa a trón zsámolyára.

A jelenvoltak az indítványt egyhangúlag 
elfogadták.

Ezután elnök jelentési tett a községi isko­
lák múlt évi vizsgálatainak eredményeiről. Ál. 
tálában az eredmény kielégítő, sok helyen ki­
tűnő. Tudomásul vették.

A felügyelő igazgató jelentésében előterjeszti, 
hogy a beiratások alkalmával beíratott a pol­
gári fiúiskolába 360 (28-al több, mint tavaly), 
a polgári leányiskolába 219 (10-el kevesebb, 
mint tavaly), az elemi liu-iskolákba 657 (keve­
sebb 218-al, mint tavaly), az elemi leányisko­
lába 627 gyermek (kevesebb 207-el, mint ta­
valy); és végül az ismétlő leány-iskolába 40 
(kevesebb 125-el, mint tavaly).

A felügyelő igazgató a beiroltak csekély 
számát annak tulajdonítja, hogy a tanítás meg­
kezdése el lett halasztva és nagyon sokan az 
előadások megkezdésekor akarják gyermekeiket 
beíratni. Javasolja, hogy szeptember 19. és20-ika 
a pólbeiratásokra tartassák fenn és csak 21-én 
kezdjék meg az előadásokat.

Sok a szünet.
Hegyesi Márton nem helyesli, hogy még 

további kél napig szüneteljenek az előadások' 
Azt is károsnak tartja, hogy az iskola meg­
kezdését szeptember 19-ig halasztot ták. Iskoláink 
úgy is hanyallanak. Hibáztatja, hogy az egész­
ségügyi szakbizottság, anélkül, hogy a járványt 
kimondaná, az iskolák bezárását proponálja. Így 
veszt a tanügy, ok nélkül. Indítványozza, mi­
szerint Írjanak ál az egészségügyi szakbizott­
sághoz az iránt, hogy jövőre nagyobb megfon­
tolással kérjék az iskolák bezárását. Így nagyon 
sok a szünet.

Dr. Baróthy Ákos kimutatta a közegész­
ségügyi bizottság eljárásának helyes voltát. Azért 
kérték az iskolák bezárását, mert éppen az is­
kolák megnyitása előtt lépett fel a fertőző be­
tegség tömegesen. Preventív intézkedés kelleti, 

hogy a baj ne terjedjen az iskolában. Ezt köte­
lessége volt meglenni.

Elnök nem helyesli, hogy az egészségügyi 
. bizottsághoz írjanak át. Azt pedig inegczáfolja, 

hogy iskoláink hanyatlanának.
• Dr. Grósz Menyhért érvekkel bizonyítja be 
■■ a közegészségügyi bizottság eljárásának helyes 
■ voltát s rámutat, hogy a felfogástól függ, mi­

szerint egy betegség szórványos vagy járványos-e. 
Ellenzi a Hegyesi Márton indítványát.

Némethy Károly ellenben elfogadhatónak 
tartja az indítványt.

.Végre is az indítványt mellőzték. — Uta­
sítják a tanítókat, hogy a pótbeiratásokat szept. 
19. és 20-án a tanórák után eszközöljék.

*
A polgári leányiskolánál a megüresedett 

munkatanitónői állást ideiglenesen betöltötte az 
elnökség. — Tudomásul vették.

Kotzmann János és König J. újonnan meg­
választott tanár, állásukról lemondtak. Mivel a 
pályázatnál csak két megfelelő tanerő pályázott, 
hogy a polgári fiu-iskolában a tanítás a tanév 
elején megkezdhető legyen, ezeket meghívták a 
tanszékre s már működnek is. Ezek: Feliczides 
Lajos és Málnai J.

A választást, mivel most kevés számmal 
jöttek össze a tagok, a jövő ülésen ejtik meg. 
Tóth Mária tanítónői a csillagvárosi tanító he­
lyére mint helyettest alkalmazták, azzal azon­
ban, hogy a tanító nyugdíjazása és igy végleges 
távozása esetén, választás nélkül, meghívás ut­
ján alkalmazzák.

Még apróbb ügyeket intéztek el s az ülés 
véget ért.

IRODALOM.
A „Népnevelési Közlöny“ legutóbbi 8. 

száma a szokott gondos szerkesztésben jeleni 
meg. A lap élén, gyászként és remek czikkben 
Erzsébet királyné emlékének szentel megható 
sorokat Sipos Orbán kir. tanfelügyelő. A többi 
czikkek: «Buzdító szó,» Hegyesi Mártontól a 
«Biharmegyei Népnevelési Egyesületről szól, 
inig Rátkay József a biharmegyei tankerületi 
tanitó-teslületről ir. Ezeken kívül apróim rova­
tok töltik be a lapot.

A »Ministrálás módja« czimü füzet má­
sodik kiadása jelent, meg Keszthelyen Nádai I. 
könyvnyomdájában. Összeállította: B—földi lelkész. 
E kiadás egyesíti magában mindazon előnyöket, 
melyeknek hasonirányu müvek örvendenek. A latin 
szöveg úgy van Írva, a mint olvasni kell. A minis­
ter gyermek teendőiről bő magyarázatot ad. E mel­
lett a legolcsóbb a hasonló kiterjedésű kiadások kö­
zölt. Ára 3 kéajczár. Ajánljuk a hitoktató és tanító 
urak ügyeimébe.

Dr. K iss János. Analysis abstractionis 
intellectualis. 1898. Megjelent a svájci Freiburg- 
ban. A Katholikus tudósok nemzetközi kongresz- 
szusának emlékkönyvéből külön lenyomat. Ára 
20 kr. Megrendelhető 1)'’. Kiss János egyetemi 
tanárnál Budapest, VII, Rottenbiller-utcza 5/a.

Igazság szolg áltatás.
Szerződés a halállal. A debreczeni itélő- 

i tábla ezelőtt másfél évvel vád alá helyezte 
Fodor Zsigmond nyíregyházai földbirtokost. A 
vád alá helyezés egyik biztosító társaság fel­
jelentésére történt, mely azzal vádolta Fodort, 
hogy testvérét százezer forint erejéig biztosította s 

; aztán méreggel megölte, igy akarván a biztosított 
1 tőkéhez jutni. A nyíregyházai törvényszék tár- 
! gyalla volt először Fodor Zsigmond ügyét, de 

fölmentette. A debreczeni királyi tábla a meg- 
i hurczoll földbirtokost tegnapelőtt tartott ülésé­

ben az ellene emelt vád alól szintén íelinen- 
! tette.

| SZÍNHÁZ.
; Színházi élet, Debrecenben. A debreczeni 
> téli színházban október elsején kezdik meg az 

előadásokat. A páholybérletekre vonatkozólag 
most uj rendszert állapítottak meg, amennyiben

í a bérletek minden harmad napra szólanak. így 
akarták előidézni azt, hogy többen jussanak 
páholy bérlethez, most Debreczenben a páholy 
bérlők oly nagy számban vannak, hogy mind­
annyian nem kaphatnak páholyt. A bizottság 
most fejezte be a működ sét. Érdekes a jelen­
tésből az, hogy C jegyű bérletre százharmin- 
czan akartak páholyt bérelni, azonban a bi­
zottság csak 39-nek a kívánságát teljesíthette. 
Az összes szinházbérlők száma jóval megha­
ladja a százat. Ilyen körülmények között az­
után fent lehet tartani deficzit nélkül a színházat.

ffl REGÉNY-CSARNÓk. iiiS |

A GORDIUSI CSOMÓ.
Németből: Gusztáv.

— Tehát öngyilkosság? — szólt az fejét csó­
válva. — Hát a báróné .... Soha sem hit­
tem volna. — Milyen borzasztó! Világos, ilyen 
körülmények közt sok mindenen keresztül megy 
az ember............Ha szemtanúja volt, bizony
választania kellett, hogy azt ölje-e meg, vagy 
maga-magát — az ilyen jellemes ember inkább 
önmaga ellen fordítja a fegyvert.

— De ez borzasztó, — ez a lehető legru- 
tabb bosszú, a mit ember vehet! — kiáltottam 
magamon kivül.

— Mindenesetre az — felelt az orvos szá­
razon — .... ez megsemmisítő; az bizonyos, 
hogy van száz meg száz módja a büntetésnek. 
... És a báróné? . . az a szép, szeretetne 
méltó asszony? Megesküdlem volna, hogy lelke 
ártatlan, aranytiszta

— Arra én is megesküdtem volna, orvos 
ur .... és még most is meg mernék rá es­
küdni — daczára a borzasztó bizonyítéknak, az 
önvallomásnak: »én öltem meg!«— nem tudom, 
nem akarom elhinni, hogy egy ilyen nő, mint a 
báróné is, egy hét lefolyása alatt, elvesse minden 
erkölcsiségét, hütelen legyen — mélyre sülyedt 
nő legyen. — Egész lényem ellene mond! Itt 
titoknak kell lappangania —- adja Isten, hogy 
világos legyen minden, ügy éreztem, hogy egye­
dül felülről várhatom a felvilágosítást, mely e 
sötét fátyolt széttépje............Ha ez ilyen nő is
ördög lehet, ha az ilyen vonások, angyal szép­
ség is hazugságot, csalást takar — — --akkor 
kinek és miben lehet még hinnünk?

A szobába léptünk. A sebesült grófot va­
lami mellék szobába vitték. Az ájult amerikai 
azonban még most is olt feküdt halotthoz ha­
sonlóan, a szerencsétlen báróné olt térdelt mel­
lette, imádkozott.

A rendőrfőnökön kivid, a vizsgálóbíró is 
ott volt irnokjával.

Az orvos az ágyhoz lépett .... a rend- 
I őrfőnök magához intett.

— A dolog nagyon bonyolódott .... uéz- 
í zen csak ide — suttogta és a pisztolyra muta­

tott, kezében tartotta. — Tévedtünk barátom 
Bagdanoff, nézze csak — nem a kakas, hanem 
szíj hagyta e nyomot a keztyün.

A kezgyüt és a pisztolyt elébem tartotta, 
csakugyan a nyomás a vékony szíjra illet 
egészen.

Ijjedten néztem a főnökre. — Mormoltam 
valamit, magam sem tudom mit.

— Tehát ő semmi esetre sem lőtt —foly­
tatta a rendőrfőnök, csendesen, nagyon jól meg­
lehetne ismerni a kakas nyomását is, tehát itt 
szó sem lehet öngyilkosságról.

— Kegyelmes Ur Isten! — szóltam meg­
hatottam

Tekintetem oda tévedt, hol az orvos az 
ájulttal foglalkozott, éppen valami üvegcsét tar­
tott az orra alá.

Tehát gyilkosság! . . kiáltotta valami belső 
hang és az egész szoba forogni kezdett velem. 
De nem hihetem — nem tudom elhinni — van­
nak dolgok, melyek egyáltalában hihetetlenek­
nek látszanak. Az bizonyos, hogy előttünk ha­
lálosan megsebesült ember fekszik, mellébe lőt­
tek .... az is kétségtelen, hogy a pisztoly a 
báró kezében volt, de nem ő sütötte el. Mint 
vdiar süvöltöttek agyamba e feltevések . . • 
Borzasztó képek! Látom a bárót, mint pletykál- 
neki, mint készteti fel az udvari marscha, idejön, 
a pisztoly a kezében, hogy megtámadott becsülő-
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tét megbosszúlja. Látom . . . milyen sápadtan 
állott ott, hol a most a borzasztó vérlócsa van. 
Igazságot követelt, kezében a pisztoly, ráfogja 
az idegenre neje, az ijjedségtől megkövülve, — 
látja, hogy a gyilkos szerszám, mint van szere­
tettje keblére szegezve . . Elsikoltja magát.. . 
haragos férjéhez rohan, karjaiba omlik . . . 
»Kegyelem! — kiáltja — kíméld, irgalmaz neki« 
— — az után rövid küzdelem — a pisztoly 
megfordul, elsül, a férj halálosan megsebesítve 
összerogy — — — léptek hallatszanak ... és 
inig férje ott vérzett — szerelője elájúll — 
eszméletlenül terül — magát vádolja, a pokol 
minden kínai gyötrik: »Én öltem meg, én gyilkol­
tam meg!«

(Folyt, köv.)

A magyar törvényhozás a királyné 
ravatalánál.

Bécs, szeptember 16. (Saj. tud. táv.) 
A magyar képviselőház és főrendiház kül­
döttsége, mely ma reggel különvonaton 
indult Bécsbe, öt órakor gyülekezeti a 
magyar minisztérium épületében. Hat óra­
kor indult meg az impozáns küldöttség 
a minisztériumi épületből a templomba, 
nagy feltűnést keltve.

A képviselők és főrendek legnagyobb­
részt fekete diszinagyarban voltak, a püs­
pökök és főpapok pedig egyházi orná- 
tusban. A menethez csatlakozott a hon­
védek koszorú küldöttsége Fejérváry br. 
honvédelmi és Peresei Dezső belügymi­
niszterrel élén. A koszorúkat a menet 
elején 3 díszbe öltözött huszár vitte.

Mély meghatottsággal járult a küldött­
ség a ravatalhoz s azt körüljárta, miköz­
ben a főpapok halkan imádkoztak. A 
koszorút Szilágyi Dezső és Károlyi Ti­
bor gróf helyezték a ravatalra.

Ugyancsak ezen alkalommal helyezte 
a ravatalra a gödöllői küldöttség is gyö­
nyörű koszorúját, melynek szalagján a 
következő felirat van:

» Feledhetetlen úrasszonyunknak — 
a Itü gödöllőiek.

Az utolsó sóhaj.
Bécs, szept. 16. (Saját tud. távirata) 

Tegnap, amidőn a király a kápolnába 
jött és a koporsón kisírta magát, távoz- 
tában Sztáray grófnőhöz fordult és halk, 
reszkető hangon keidé tőle:

— Sokat szenvedeti Ö Felsége ugy-e?
Sztáray grófné sirva felelte:
— Nem Felség! 0 Felsége csakhamar 

elájult és nemsokára megváltotta őt az 
utolsó sóhaj.

Fejedelmi vendégek érkezése
Bécs, szept. 16. (Saját tud. távirata.) 

A fejedelmi vendégek nagyrésze már meg­
érkezett és a király rendelete szerint a 
Burgba szállásol latiak el.

Megérkeztek azonkívül Sándor szerb 
király, Ferdnánd bolgár fejedelem, az 
alenqoni herczeg, a németalföldi és han- 
noverai királynő képviselői.

Bécs, szept. 16. (Saj. tud. távirata.) 
Hohenlohe herczeg Bécsbe érkezett, hogy 
holnap Vilmos német {császár fogadásá­
nál jelen lehessen.

Az olasz szenátus részvéte.
Budapest, szept. 16. (Saj. tud. táv.) 

Rómából érkezett értesülések szerint a 
szenátus elnöke táviratilag bízta meg Nigra 

bécsi olasz nagykövetet, hogy fejezze ki 
a kormány előtt iszonyatát a bűntett 
iránt és legmélyebb részvétét.

Az olaszok érdekében.
Bécs, szept. 16. (Saját tudós, táv.) 

Nigra oíasz nagykövet Goluchovsky kül­
ügyminiszternél interveinált az olasz mun­
kások ügyében, akik oktalanul a legna­
gyobb üldöztetésnek vannak kitéve Ausz- 
tria-Magyarországban. Goluchovsky kül­
ügyminiszter erre azon választ adta, 
hogy a király legfőbb óhajtása, hogy az 
olaszok elleni oktalan zavargások még I 
csirájukban elfojtassanak. És ez meg ! 
is lesz.

Merénylet az olasz trónörökös ellen.
Bécs, szept. 16. (Saját tud. táv.) Az 

olasz trónörökös ideérkezett a temetésre, 
útközben a vonaton két anarkista me­
rényletet szőtt ellene, melynek sikerülése 
esetén az olasz trónörökös az anarkis- 
musnak második véres áldozata lett volna 
a közel jelenben. A cselszövényt azonban 
felfedezték és a merénylőket elfogták.

A pályaudvaron Ferencz Ferdinánd 
fogadta a főherczeget.

Spanyolország és Amerika.
Budapest, szept. 16. (Saj. tud. táv.) 

Madridból távirják: A párisi békebizottság 
az eddigi határozatok szerint a következő 
tagokból fog állam: Montero Rios, Viha­
raira, Cerrero szenátorok, Abarzaz tábor­
nok és Urzaiz képviselő. Meglehet, hogy 
ezt a névsort még megváltoztatják.

Budapest, szept. 16. (Saj. tud. táv.) 
Madridból távirják: A »XIII. Leo« gőz­
hajó 2470 hazatérő spanyollal és Torral 
tábornokkal Vigo-ba érkezeit. —

Az anarchisták.
Budapest, szept. 16. (Saját tud. táv.) 

Madridból távirják: A törvényszékek kon­
gresszusát a legfelső törvényszék elnöke 
az anarchizmusról szóló értekezéssel nyi­
totta meg.

Az orkán.
Budapest, szept. 16. (Saját tud. távirata.) 

Londonból távirják: A gyarmatügyi miniszter 
táviratot kapott, a mely a Kelet-indiai orkán­
ról szóié jelentést egész terjedelmében megerő­
síti. A vihar 10 óra hosszat tartott. Részletes 
tudósítás még hiányzik, mert az összeköttetés 

: teljesen megszakadt. Santa-Luciá-ban jóformán 
egyetlen egy ház sem maradt épen. Barrados- 

! ban is sok házat pusztított el az orkán. Az 
; eddigi jelentések szerint 61 személy vesztette
■ életéi és 61 megsebesült. Körülbelőí 2000 ház 
; elpusztult, 1500 ember hajléktalan.

j Uj üstökös.
; Budapest, szeptember 16. (Saj. tud táv.) 
I Koppenhágából távirják: A tegnap itt felfede-
■ zeit üstökös az 1884-iki Wolff-féle üstökössel 

azonos.
A Dreyfus-ügy.

Budapest, szept. 16. (Saj. tud táv.) 
Párisból távirják: Egy népgyülésen, ame­
lyen körülbelőí 2000 ember volt jelen és 
Pressensée elnökölt, határozati ja­
vaslatot fogadtak el, amelyben Picquart 
ezredes szabadon bocsájlását és a katonai 
bíráskodás korlátozását kérik. A gyűlés 
továbbá rokonszenvét fejezte ki Dreyfus 

' és családja iránt.

Budapest, szept. 16. (Saj. tud. táv.) 
Párisból távirják: Az »Aurore« közlése 
szerint legközelebb letartóztatnak egy ka­
tonatisztet, aki a neusei departementben 
állomásozik, mert közreműködött a Drey- 
fusra vonatkozó iratok összeállításában. 
A tiszt nevét nem említi a nevezett lap.

KÖZGAZDASÁG.

A rozs mint takarmány.
Kalászos növényeink között a rozs annyi­

val bir nagyobb jelentőséggel a búza felelt, 
hogy azt m m csak liszt készítésére használhat­
juk fel, hanem értékesíthetjük kitűnő takarmány 
gyanánt is. A rozs mint ilyen, kiváló jelentő­
séggel bir oly viszonyok között, hol az állat­
tenyésztés jórészt istállózásra van alapítva. Az 
istállóban tartott állatok takarmányozásánál 
ugyanis igen gyakran merülnek fel kalamitások 
a takarmányozás helyes keresztülvitele tárgyá­
ban; s különösen az őszi és kora tavaszi hó­
napok azok, melyek bekövetkezte nem egyszer 
aggódalommal tölti el a gazdákat aziránt, hogy 
tejelő marháiknak tejelő képességét hogyan 
tarthassák fenn. A rozs van hivatva e tekintet­
ben segítséget nyújtani, sőt nem nagyítunk, ha 
azt mondjuk, hegy rozs nélkül korai zöldta­
karmány nem is igen létezik. Takarmány-rozs 
gyanánt a különböző neműek közül legmegfele­
lőbbnek mondható a Szt.-lván-rozs, mely a 
többi takarmány-rozszsal szemben azon előny­
nyel is bir, hogy korai nyári vetés mellett már 
azon őszön is kaszálható, a mely a vetés évére 
esik s ezen kívül a vetést követő évben elég jó 
magtermést is adhat.

A Szí.-Iván rozs a talaj iránt nem nagy 
igényű, termelhető az bármely talajon, de kü­
lönösen jó termést ad a könnyebb minőségű 
homokos vályog talajon. Ilyen talajon többnyire 
zöld ugar után következik, melyet istállótrágyá­
val, vagy még helyeseimen nitrogén és loszfor- 
sav tartalmú műtrágyával trágyázunk meg. 
Számos kísérlet bizonyítja, hogy ily trágyáknak 
alkalmazása a termés-mennyiségben óriási — 
kai. holdanként 30—40 mm. — többletet idé­
zett elő. Vetése junius derekától szeptember de­
rekáig eszközölhető; és pedig leghelyesebben 12 
cm. ■ sortávolságra, kát. holdanként 115 liter 
mag felhasználásával, vagy esetleg szórva 140 
liter mag alkalmazásával.

fia a vetés junius derekán történt, akkor 
szepl. hó vége felé, vagy október hó elején már 
bő kaszálást nyerünk; ugyanez a vetés április 
folyamán még egyszer kaszálható, sőt julius 
hóban, ha az időjárás kedvezett neki, még 
magra is aratható. Utóbbi eredmény elérésére 
kívánatos lesz kora tavasszal mintegy 25—40 
kg. chilisalétromot elszórni fejtrágyaként s azt 
aláboronálni.

; Ha pedig a vetés szeptember hó folyamán 
történnék, akkor április hó elején nyerjük az első 
kaszálást, a melynek befejeztével a Szí.-Iván 
rozs még magnyerésre szolgáló sarjuhajtásokat 
nevel. Nagy könnyűségére szolgál a Sz.-Iván rozs 
termelése tekintetében a gazdának az is, hogy 
tenyésztés ideje alatt ápolási munkálatra nem 
szorul. Elvetésétől letakaritásáig semmi gondunk 
sincs vele. Nem akarjuk azonban ezzel azt mon­
dani, hogy az ápolási munkál egyáltalán nem 
tűri, sőt ellenkezőleg, ha a szeptember hóban 
lekaszált Szt.-Iván rozsot kora tavaszszal meg- 
fogasoljuk, az csak előnyére válhat, leltéve azt, 
hogy a talaj nem túlságosan homokos.

A Szt.-Iván rozs lelakaritásával késlekedni 
nem szabad, mert elfásulhat, megkeményedhe- 
tik, már pedig az ily elfásult takarmányt az 
állatok nem szeretik.

Terméseredményül kát. holdanként 130— 
160 q zöldtakarmányra számíthatunk.

Reich Jenő • Tárca
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirat*. —

Értéktőzsde.
Budapest, szeptember 18.

Ab irányzat nyugodt.
Salgótarjáni — — — — — — — 610.— 
Wagon-kölcsö* — — — — — — — 117,—
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Hivatalos árfolyamuk
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1898. szeptember 16-án
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Életbiztosítás
orvosi vizsgálat melletts Mindenféle kombi- 

náczió szerint az ember életére.
Életbiztosítás

orvosi vizsgálat nélkül
(népbiztositás)

heti díjfizetéssel 1O fillértől kezdődőleg!
(Haláleseti, elérési, kiházasitási és gyermek­

biztosítás.)

Székelyhid ind.
Apátkeresztur »
V.-Abrány »
Monos-Petri
Margittá érk.
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Bécs. szeptember 16
Az irányzat szilárd.

Osztr. hite! — -
Magyar hitel
Allamvasut — -
Birodalmi márka

Villamos vasút — 
Osztrák hitel 
Magyar hitel 
Allamvasut — 
Déli vasul — 
B imamurányi 
Magyar jelzálog — 
Magyar leszámítoló 
Iparbank — — 
Budapest közúti — 
Kereskedelmi —

120.85 
__ ______ , 98.50 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4, — — 119.25
Magyar vasúti kölcsön ezüstben — — 100.50
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 120 —
Magyar föídtehermentesitési kötvény 4- s — — 96.70
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100 40 
Horvát-sziavón föídtehermentesitési kötvény — 97.25
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsör — — — 161.— 
Tíszabábályozi és szegedi sorsjegyek kölcsön — 140.75 
Osztrák járadék papírban — — — — — 101.60
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101,25
Osztrák járadék aranyban — — — — — 121.50
Osztrák korona járadék — — — — — 101.25
i860. Osztrák áliamsorsjegyek — — — — 140.75
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 905.—
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 393.—
Osztrák hitelintézeti részvény 
Paris vista — _ _ _
Német birodalmi márka 
London vista — 
Paris vista— — 
20 márkás araay

Nagyvárad 
Ősi ' 
Less 
Gyapjú 
Cséffa 
Szalonta 
Kötegyán 
Sarkad 
Gyula 
Csaba 
Orosháza 
H.-M-.Vásárhely 
Szeged

Nagyvárad 
V-Velencze 
Félix-Fűrdő 
Kardó
Magyar-Gyepes »
Tasádlő »
Drág-Cséke » 
Magyar-Cséke > 
Dús esd »
Szombatság-Rogoz 
Hollód »
Gyanta > 
Sólyom > 
Borz »
Belényes-Ujlak »
Sonkolyos »
Belényes »
Szudrics >
Lunka-Rézbánya 
Vaskóh érk.

1898. szeptember 17.

SZERKESZTŐI POSTA
T. K. Helyben. Nagyon szívesen közöl­

nénk egy megfelelő alkalmi költeményt királyasszo- 
nvunk szörnvü halálára, de ezt nem közölhetjük, 
mert bármily nagy és őszinte is a mi gyászunk, de 
szentnek mégsem tisztelhetjük a megboldogult nagy 
asszonyunkat. Tessék befáradni szerkesztőségünkbe 
s könnven kiigazíthatja e helyeket, üdvözlet és kö­

szönet a figyelemért.

Csizmadia- és czipész- 
MUNKÁSOK

első nagyváradi 

csizma- és czipö-gyárában, 
TELEKY-LTCZA.

biztosítást nyújt mindennemű baleset anyagi 
következményei ellen, úgymint egyes egyéneket 
(polgár és katona), gyári és malontalkalma- 
zottakat munkások és tisztviselők), valamint 
bárkit, hivatás teljesítése közben, vagy 
azon kivill, utazás alatt, vadászaton, vagy 
bármely más alkalommal érhető baleset ellen, 
a legszabadelvübb biztosítási feltételek és a 

legjutányosabb díjtételek mellett.
Közelebbi felvilágosítást a legkészségesebben nyújt: 
a „Magyar-Franczia“

{■W*- Megbízható ügyes üzletszerzők felvétetnek.

a „Nemzeti-, az „Első magyar általános biztositó-, 
és a „bécsi biztositó“ minden fő- és aiügynóksége az ország bármely helységében.
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t A vonatok közlekedési ideje közép-európai idő szerint van kitüntetve. — A vastagabb számok este 6 órától reggeli 5 óra 59 perezia terjedő éjjeli időt jelenti 
♦ jelzettek feltételes megálló helyek.

Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda részvénytársaság Nagyváradon.


